

博学于文,约之以礼

宝塔区第四中学高三(14)班 侯雯迪

《论语》中有句话,君子博学于文,约之以礼,亦可以弗畔矣夫。意思是君子广泛地学习古代的文化学术,又以礼来约束自己,也就不会离经叛道了。时光飞逝,距离《论语》的问世已逾千年,当时的“经”和“道”早已不是如今教育的核心,但作为学生,应坚持向德才兼备的方向共同努力。

在过去,“文”是指诗、书、礼、乐等古代文化典籍。而进入现代社会,“文”概念更加宽泛,不仅包括古代文化典籍,凡能够促进人类社会文明进步的一切知识都属于“文”的

范畴。何为“博学”?立足全面发展的新时代,它的答案是不设限和对知识的广泛追求。叶圣陶先生曾说,21世纪的青年,要能文能理。从长远发展的目光看,我们不应将自己禁锢在课本之中,读万卷书,行万里路。当我们真正发自内心地热爱世界、探索世界时,会发现世界的宏大与个体的渺小,进而迸发出无穷的探索,“博学”是我们应该坚持去无限接近的目标。钱钟书被称为“当代第一博学鸿儒”,他博古通今,学贯中西,诗文佳句信手拈来,正因如此,文章妙趣横生,深刻却

不失平易,幽默却不失庄重,这是集百家之长后酝酿出的智慧的光辉,是文化的积淀,是博学的升华。同时,广泛的学习,提升自己的文化素养,用礼来严格要求自己,使自己的精神和行为都符合礼的要求。

作为青少年,我们应该具有对知识、对世界的好奇与渴望,这是做到“博学于文”的重要前提。“博学而笃志,切问而近思”,广泛地学习之外,还需要深入地思考。在学习过程中不存疑,是最基本的要求。疑问如果不及时解决,长期累积,就会在复习时造成严重的负担,正

如不牢固的地基会使看似宏伟的大楼摇摇欲坠,最后轰然倒塌。积极思考、求助于身边的老师、同学,不仅打牢了自己的地基,也有助于教学相长、共同进步。我们要成为一名“君子型”人才,必须做到既“博学于文”,又“约之以礼”。

书越读越多,礼越学越少,我们需要做的是,静下心来在浮躁的世界走好自己的路。子曰,岁寒,然后知松柏之后凋也。让我们用更高的要求约束自己,用持之以恒的努力创造属于自己的优秀。

(指导老师 杨静)

夏夜梦回

清华大学附属中学延安学校初三(16)班 任素蝶



夏日的夜晚,总带着一种温柔而神秘的色彩,蝉鸣与风声交织成夜的序曲,孩童的嬉笑声穿透了夜的宁静,仿佛一幅温馨而生动的画卷。然而,在这宁静的背后,我的思绪却悄然飘向了另一个截然不同的世界——一个寒风凛冽、荒芜苍凉的世界。

梦中,四周是无尽的荒凉,寒风如刀割般刺骨,树枝裸露,草地枯黄,一片死寂。我孤身一人,站在这片荒芜之中,迷茫而无助。就在这时,一个温暖的声音穿透了寒冷,如同春日里的一缕阳光,照亮了我前行的道路。

“哎!同学,你在这儿干什么?”那声音清脆而洪亮,在这空旷的土地上显得格外响亮。我转身,看见一个女孩正微笑着向我走来。她的笑容,如同冬日里的一把火,瞬间温暖了我的心房。她告诉我,她在前面的学校上课,并邀请我一起前行。

我跟随她的脚步,心中充满了疑惑与好奇。学校?这里哪有学校的影子?但当我看到她那坚定的眼神,所有的疑虑都烟消云散了。我们并肩走着,我仿佛能感受到她身上那股不屈不挠的力量,正悄悄感染着我。

终于,我们来到了那所“学校”——一栋低矮的平房,虽然简陋,却在她眼中闪烁着希望的光芒。教室里,孩子们围坐在一起,尽管环境艰苦,但他们的眼中却充满了对知识的渴望。她的坚持与刻苦,让我深感震撼。在这个没有暖气、比冰窖还冷的冬天,她依然能够静下心来学习,这份毅力与勇气,让我自愧不如。

然而,梦境总是那么短暂而虚幻。当我从梦中惊醒,发现自己正躺在熟悉的床上,窗外的天已蒙蒙亮,鸟儿的歌声带来了新的一天。我走出房间,看到妈妈在厨房忙碌的身影,心中涌起一股莫名的感动。原来,那个梦中的女孩,竟是妈妈年轻时的样子。

回想起她讲述的过往,那些关于努力与挫折、坚持与放弃的故事,我不禁泪流满面。她告诉我,虽然命运曾对她不公,但她从未放弃过对生活的热爱与追求。她的乐观、她的坚韧、她的善良与包容,让我深深地感动。

这份感动,不仅仅是对妈妈个人经历的感慨,更是对她那份不屈不挠、永不言败的精神的敬仰。在这个充满挑战与机遇的时代里,妈妈用自己的经历告诉我:无论遇到多大的困难与挫折,只要心中有光、有爱、有梦想,就没有什么能够阻挡我们前进的脚步。

此刻的我,心中充满了力量与希望。我知道,无论未来的路有多么坎坷与漫长,只要我能够像妈妈一样坚持、刻苦、善良并包容一切,就一定能够走出一条属于自己的光明之路。

黏人的“菜菜”

柳林镇中心小学四年级(2)班 宁文泽



“菜菜”是一只黏人的小狗。它的耳朵尖尖的,像两片小翅膀,十分有趣。那又长又卷的橙黄色的毛,看上去就像蒸熟的花卷般,蓬松又柔软,可爱极了!

它黏人的动作很奇怪,就是喜欢抱住别人的大腿。而且只要见到一个它认识的人,就会抱大腿,而且它会非常高

兴。每次看到熟人时,那耷拉的耳朵都立起来了,它抱大腿还有预备动作呢:一弯腰屈背;二屁股往起一撅;三前腿一伸,后腿一蹬,轻松地抱住了大腿,就像一位训练有素的士兵,神气极了!

“菜菜”最爱黏小孩儿和给它喂食的人。而我则成了“菜菜”抱大腿的重点对象,它很黏我,我也很喜欢“菜菜”,每次抱上都爱不释手。

“菜菜”除了黏人,还很逗。最逗的一次是它发现自己后面跟着影子,它跑,影子也跑,它停,影子也停,实在没办法它就跑到我面前,腿像装了弹簧一样,直接蹦到我的身上。可它竟然在我手上撒了一泡尿,我大叫出声,“呀,你竟然在我手上撒尿。”……

逗人的“菜菜”可真逗,它给我带来了无穷无尽的快乐,让我的生活丰富多彩!

(指导老师 冯莉莉)

有趣的水上乐园

延安职业技术学院附属小学四年级(10)班 王烁涵

阳光明媚的一天,二姑带着我和表弟兴高采烈地前往红旗沟水上乐园,享受一场夏日的清凉盛宴。

抵达目的地后,我们的第一站是充气城堡滑梯区。那座色彩斑斓的充气城堡在阳光下显得格外耀眼,滑梯分为一长一短,我们毫不犹豫地选择了更具挑战性的长滑梯。穿戴好泳镜和泳装,我们齐声倒数:“三、二、一——冲!”瞬间,我们如离弦之箭般滑下,伴随着“哗”的一声巨响,水花四溅,我们瞬间变成了欢乐的“落汤鸡”。

紧接着,我们转战第二关——水上作战区。这里充满了欢声笑语,无数彩色的水球在空中划出一道道亮丽的弧线。游戏规则简单明了:用水球击中对方身上的目标,累积分数高者胜。我们迅速融入这场

“战斗”,拿起水球,瞄准,发射,每一个动作都充满了童趣与竞技的激情。经过一番激烈地角逐,表弟凭借敏捷的身手和精准的投掷,最终赢得了这场“战役”的胜利。

最后,我们来到了最具挑战性的水上闯关区。表弟初来乍到,显得有些迷茫,我耐心地为他讲解规则:“只要能在这些充气垫上保持平衡,快速通过而不落水,就能赢得胜利。”然而,尽管我经验丰富,表弟却展现出了惊人的灵活性和平衡感,最终我还是败下阵来,心中不禁对表弟的潜力刮目相看。

夕阳西下,我们依依不舍地告别了这片欢乐之地,心中默念:“水上乐园,再会!”随后,带着对未来的憧憬,踏上了归家的路。

(指导老师 赵延平)

爱抽烟的爸爸

洛川县北关小学四年级(2)班 任彤彤



我的爸爸大脸盘,一头乌黑的短发,眉毛又浓又密,一双眼睛炯炯有神,胡子短得像刺一样,圆圆的啤酒肚让他看起来就像一个四五个月的孕妇。爸爸很爱我,我也很爱他,但他却有一个缺点就是爱抽烟。

爸爸抽烟有历史了。奶奶告诉我,爸爸很早就开始抽烟了,每次吃完饭,他都会坐在阳台的椅子上,跷着二郎腿,拇指和食指夹着烟,嘴里不时地还吐出两三个烟圈,看起来,他好像很陶醉,也很享受的样子。

有一次,他得了咽炎,晚上睡觉不停地咳嗽。我想:这下他可以戒烟了

吧?可是第二天早上一睁眼,他又点起一根烟。妈妈发现了说:“你可不可以少

抽点烟?咳嗽那么厉害,你还抽,真是不爱命了,你抽烟,我和孩子都吸二手烟,对我们的身体造成很大的危害。”可是爸爸还是听不进去。还有一次,奶奶住院了,他在医院时候烟瘾犯了,就来到楼道点上了一根烟,刚要吸上几口,就被保安发现了,保安对他进行了一番教育,爸爸不停地说:“下次一定注意,下次一定注意。”可是一转过身,又到外面去了……

这就是我那个爱抽烟的爸爸。大家看到我的作文,能帮我想想办法,怎样才能让他戒烟吗?

(指导老师 李晓艳)

我的乌龟朋友

延安培植小学五年级(1)班 白轩

乌龟,一种生活在水陆两地的爬行动物,拥有坚硬的龟壳,四只短小的腿,慢吞吞的步态。在我的生活中,乌龟不仅是一种宠物,更是我的朋友,给我带来了许多欢乐。

我的这只乌龟朋友个头不大,大概有八九厘米长,龟壳为浅绿色,上面有许多规则的图案,就像大自然为它绘制的艺术品。它还是个

“小短腿”,走路时总是慢吞吞的,好像在享受每一步的乐趣。如果把它倒放过来,它的“小短腿”会在空中乱摇摆,真是太可爱了!

乌龟的行为也很有趣。它最喜欢做的事就是睡觉,常常一睡就是好几个小时。有一次,我发现它不见了,找了半天才发现它躲在一个角落里睡大觉。乌龟也很机警,一旦感到危险,就

会迅速地把头和脚缩进龟壳里,像是一个坚固的保护罩。

我与乌龟之间有很多美好的回忆。有一次,我要去上学,就把它放在缸里,结果晚上回来发现它又不见了。我立马慌了神,作业都顾不上写,就开始翻箱倒柜到处找,最后发现它爬到床底下了。我心想:好一个坏家伙,竟然跟我玩躲猫猫,看我不好好收拾它!但当看到它可

怜巴巴的样子时,我还是放过了它……还有一次,乌龟因为生病,连续几天都不吃东西,我非常担心,每天都给它喂食,并用毛巾给它按摩,直到它恢复健康。

乌龟虽然只是一个小小的动物,但它在我的生活中占据了很重要的位置。我会珍惜与它的每一刻,希望它能够健康快乐地生活。

(指导老师 刘荣)

风从远方来

延安中学初一(5)班 张乙文

永不掉色,也同样鲜活。即使日后形同陌路,也不必伤感,他们曾经带给过时间温暖,便足够了。回忆之后,人终是要不断被岁月裹挟前进的。所以,远方的青春啊,原谅我的初来乍到,请与我一同听风起,听雨落。

当从避雨的车站踏出,迎面而来的注定不是什么雨后彩虹,而是更加猛烈的“狂风暴雨”。小学的轻松被风刮走,余下的只有繁忙的初中生活。脱下童稚,换上新的战甲,去攀更高的山峰。

在往后的每一天,我也会成为众多奔跑的人,成为等待过独木桥的人。同样的汗水,从前换来的或许是掌声,而从今后,便可能是深渊和更多苦涩的汗水,也有可能是迎面而来的响亮“耳光”和满是泥点的衣襟。而这些磨砺,我必定会经历,又可能如何?每一个怀揣梦想的人,都是在沉重的压力之下,一点点

倔强,一点点成长。我既然走了每一个学子的必经之路,那就要努力热烈,让被骄阳照耀的未知青春从远方变成已踏过的荆棘,让吹过林梢的风见证我的新班级与共渡难关的“战友”。在这片属于我的硝烟舞台,遥遥漫漫终点,只携年少轻狂的自信,步入新的起点。等汗水浸泡的年华,逐渐由稚嫩变为成熟,回首望去,满目皆是人生繁花,才无愧于那拼命学习的日子。

风啊,请带我的呐喊吹过这正熊熊燃烧的烈火,吹过四季轮回,吹过梦想实现的往后。初中的门票我已拿到,请告诉远方,我从山脚开始征程,最初的仰望兴许痛苦,但最后的俯视定然极美。这段路我定会走出希望的光芒,走出属于我的路途。等我刺破黑暗时,定要清风明月与你共舞。

乾陵游记

洛川县石头镇中心小学四年级(1)班 成瑞博



今年暑假,爸爸妈妈带我一起去乾陵,领略“两帝一陵一世界,三山一景一美人”的独特魅力。

南方才子北方将,陕西黄土埋皇上。关中地区沃野千里,民风淳朴,气候温暖湿润,从而成为历代帝王建功立业之地。史上有十三个王朝定都西安,七十二位帝王葬于悠悠八百里秦川。

乾陵是唐代“依山为陵”纪念性建筑工程的杰作,是中国历史上唯一一位女皇武则天与其丈夫唐高宗李治的合葬墓,是中华大地上唯一埋葬两位夫妻皇帝的帝陵。

乾陵地处咸阳市乾县城北约6公里的梁山之上,共有三座山峰组成。进入景区,我们沿司马道向北一路前行。首先观瞻闻名于世的无字碑,该碑位于在朱雀门外的司马道东侧,通身取材于一块完整的巨石,总重量98.8吨,给人以凝重厚实,浑然一体的美感。

分布于朱雀门外的神道东西两侧的石人群像是参观乾陵的又一重要景观。石人群像整齐恭敬地排列于陵前,西侧32尊,东侧29尊,共61尊。这些石人是当时唐王朝属下的少数民族官员和邻国王子,使节,唐高宗人葬时前往参加葬礼。在一尊尊栩栩如生的石像前,不禁使我浮想联翩,脑海里不时浮现出盛唐时期,疆域广阔,民族团结,声名远播,协和万邦的兴盛局面。

乾陵是中国灿烂辉煌的古代文明的直接体现,是各民族大团结和民族文化大融合的历史见证,是一座中华文化的历史丰碑。



夏天滋生了许多新的遇见,这样的遇见是生长在离别枯叶之上,不断吸收着回忆带来的养料,向着从未走过的路疯狂生出布满年轻的枝丫,任前方的繁华没入浓雾,任嫩绿的新叶被行囊压垮。

七月的校园充满躁动与忧伤,仿佛铃声一响,曾经陪伴童年的一切消失在时间的流里,而这一切带来的温暖也会随风而散。当真正看着他们背起行囊奔赴山海的时候,才明白,他们永远都不会磨灭,只是活在了心中最柔软的地方,